

## 贯彻落实全国两会精神

## 美好生活：人的全面发展和社会的全面进步

文汇报  
中国新闻名专栏

习近平总书记在十三届全国人大一次会议上的讲话，84次提到“人民”，深刻揭示了“为了谁、依靠谁、我是谁”这一为民执政的重大理论和现实主题。中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”答好时代的问卷，需要正确认识和理解“美好生活”的丰富内涵。

## ■“美好生活”不能只用物质条件来衡量

“去问开化的大地，去问解冻的河流。”美好生活的向往需要建立于对理想生活的正确感知和实际把握之上。“美好生活”既是一种理想的存在状态，又是历史的、具体的、发展的。200

多年前，“现代经济学之父”亚当·斯密出版了《国富论》，同时他还提出人的快乐指数将会随着GDP增长而增长。在很长一段时期，经济增长几乎就等同于美好生活。经济增长或财富增加，固然是实现美好生活的物质基础。但是对国家而言，单纯追求GDP的高速增长，加重污染、挤压闲暇、贫富分化等经济负效应就会逐渐凸显。正如“伊斯特林悖论”所示，幸福并不随收入增长而增长。对个人而言，美好生活里也不能只有金钱。改革开放40年来，中国从人均GDP几百美元的贫穷社会跃升到人均8000美元的中等收入国家。人们的钱包鼓起来了，但也带来“你幸福吗”的困惑。

“美好生活”是个总体概念，不能只

用金钱等物质条件来衡量，还包括人的精神生活层面和社会生活层面。从“物质文化需要”到“美好生活需要”，从“落后的生活生产”到“不平衡不充分的发展”，关注的光圈变大了，问题的对焦却更精准。经过改革开放40年的发展，我国社会生产力、综合国力、人民生活水平实现历史性跨越，人民对美好生活的向往更加强烈，人民群众的需要呈现多样化的多层次多方面的特点，期盼有“更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活”。这八个“更”从改善民生水平、创新社会治理视角揭示了“美好生活”的内涵。在党的十九大报告

中，习近平总书记是这样强调的：“我国稳定解决了十几亿人的温饱问题，总体上实现小康，不久将全面建成小康社会，人民美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。”

## ■现阶段的“美好生活”就是“小康生活”

处大事贵乎明而能断。对“美好生活”的认识和把握，要坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论，从历史和现实、理论和实践、国内和国际的结合上进行思考，从我国社会发展的历史方位上

来思考。如今，中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，我们每个人面临着从追求物质到追求幸福的机遇。就此而言，现阶段的“美好生活”就是“小康生活”。全面小康带给人们的含义，就是在可物化的指标之外，实现人的自身素质的提升和内在精神的充盈，实现人的全面发展和社会的全面进步。

当然，“美好”是一个主观性较强的概念。现实生活中，由于每个人的成长环境、教育背景和人生际遇不尽相同，对“美好生活”的诠释与需求也会纷繁各异。有的人要拥有更加充实而健康的“日常生活”，有的人憧憬理想的“幸福生活”，有的人要创造让人生变得更有意义的“德性生活”……从个人角度来看，不应盲目攀比或嫉妒他人

的生活，而要量力而行、适可而止地追求属于自己的美好生活，要学会尊重和欣赏他人的美好生活。正如社会学家费孝通所言，“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”。

到本世纪中叶，我国将建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。我们要更加自觉地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，在推动高质量发展上下更大功夫，在增进民生福祉上下更大功夫，在营造干事创业环境上下更大功夫。不驰于空想、不骛于虚声，锐意进取、扎实工作，美好生活将属于我们每一个人。

(作者为上海大学教授)

## 李克强主持国务院常务会议，决定设立国家融资担保基金等

## 5月起三项措施深化增值税改革

新华社北京3月28日电 国务院总理李克强3月28日主持召开国务院常务会议，确定深化增值税改革的措施，进一步减轻市场主体税负；决定设立国家融资担保基金，推动缓解小微企业和“三农”等融资难题；听取国务院机构改革进展情况汇报，确保机构重置、职能调整按时到位；讨论通过《国务院工作规则（修订草案）》。

会议指出，过去五年通过实施营改增累计减税2.1万亿元。按照党中央、国务院部署，为进一步完善税制，支持制造业、小微企业等实

体经济发展，持续为市场主体减负，会议决定，从2018年5月1日起，一是将制造业等行业增值税税率从17%降至16%，将交通运输、建筑、基础电信服务等行业及农产品等货物的增值税税率从11%降至10%，预计全年可减税2400亿元。二是统一增值税小规模纳税人标准。将工业企业和商业企业小规模纳税人的年销售额标准由50万元和80万元上调至500万元，并在一定期限内允许已登记为一般纳税人的企业转登记为小规模纳税人，让更多企业享受按较低征收率计税的优惠。三是对装备制造

造等先进制造业、研发等现代服务业符合条件的企业和电网企业在一定时期内未抵扣完的进项税额予以一次性退还。实施上述三项措施，全年将减轻市场主体税负超过4000亿元，内外资企业都将同等受益。

按照《政府工作报告》关于扩展普惠金融业务、更好服务实体经济的部署，会议决定，由中央财政发起、联合有意愿的金融机构共同设立国家融资担保基金，首期募资不低于600亿元，采取股权投资、再担保等形式支持各省（区、市）开展融资担保业务，带动各方资金扶

持小微企业、“三农”和创业创新。同时，强化社会信用体系建设。基金按照“政府支持、市场运作、保本微利、管控风险”的原则，以市场化方式决策、经营。初步测算，今后三年基金累计可支持相关担保贷款5000亿元左右，约占现有全国融资担保业务的四分之一，着力缓解小微企业、“三农”等普惠领域融资难、融资贵，支持发展战略性新兴产业。

会议指出，国务院机构改革是国务院今年的一件大事。国务院已成立专项协调小组，有关工作正积极稳妥推进。会议要求，要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，把深化机构改革同“放管服”结合起来，着力转变和优化政府职能。坚持权责一致，做到日常管理尽责到位、应对突发事件相互补位，形成工作合力，决不允许出现管理“死角”，确保国务院机构改革与经济社会发展工作平稳有序、协同推进，确保完成全年发展主要目标任务。

会议通过《国务院工作规则（修订草案）》，决定提请国务院第一次全体会议审议。

## 加强战略沟通聚焦对话合作

## 栗战书会见美参议员

新华社北京3月28日电（记者白洁）全国人大常委会委员长栗战书28日在人民大会堂会见了美国联邦参议员戴恩斯一行。

栗战书说，中美关系对于两国和国际社会都具有重要意义。正如习近平主席指出的，对中美两国来说，合作是唯一正确的选择，共赢才能通向更好的未来。希望双方坚持从战略高度和全局角度看待和处理中美关系，加强战略沟通，聚焦对话合作，管控分歧和敏感问题，确保中美关系始终沿着正确轨道向前发展。

栗战书说，中美立法机构合作基础良好。中国全国人大愿与美国国会充分发挥交流机制的作用，坦诚交流对话，尊重彼此核心利益和重大关切，增进各层次深入了解，推动各领域务实合作，助力中美关系发展。

戴恩斯一行表示，中美关系至关重要，愿为促进双方互信和合作多做工作。

全国人大常委会秘书长杨振武参加会议。

## 发挥政协专委会基础性作用

## 汪洋出席会议并讲话

据新华社北京3月28日电 政协第十三届全国委员会专门委员会主任会议暨学习研讨班28日在北京举行。全国政协主席汪洋出席会议并讲话。他强调，政协专门委员会是政协大会闭幕后的经常性工作机构，在政协履行职能中发挥着重要作用。要认真学习贯彻习近平总书记关于人民政协工作的重要思想，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，充分发挥专委会团结联系委员、协商民主平台等基础性作用，紧紧围绕党和国家中心工作资政建言，紧紧围绕中华民族伟大复兴凝聚智慧力量，不断开创政协专委会工作新局面，为人民政协事业发展进步作出新贡献。

汪洋指出，中共十九届三中全会将优化政协专委会设置纳入党和国家机构改革的总体设计，为完善政协专委会设置，更好发挥专委会作用提供了组织保证。各专委会要适应新时代新要求，切实增强做好专委会工作的责任感和使命感，努力提高专委会工作水平。

## 国务院印发方案

## 明确我牵头组织国际大科学计划和大科学工程“三步走”发展目标

据新华社北京3月28日电 国务院日前印发《积极牵头组织国际大科学计划和大科学工程方案》（以下简称《方案》）。

《方案》指出，要坚持“国际尖端、科学前沿、战略导向、提升能力、中方主导、合作共赢、创新机制、分步推进”的原则。明确了我国牵头组织国际大科学计划和大科学工程面向2020年、2035年以及本世纪中叶的“三步走”发展目标，提出到本世纪中叶，形成一批具有国际影响力的标志性科研成果，全面提升我国科技创新实力，增强凝聚国际共识和合作创新能力，提升我国在全球科技创新领域的核心竞争力和话语权，为全球重大科技议题作出贡献。

## 20位志愿军烈士英灵归国



在沈阳桃仙机场，礼兵手捧殓放烈士遗骸的棺椁。新华社发  
据新华社沈阳3月28日电（记者梅常伟 孙仁斌）28日上午，第五批在韩中国人民志愿军烈士遗骸由我空军专机护送从韩国接回辽宁沈阳，20位志愿军烈士英灵回到祖国和人民怀抱。

## “老镇不拆”，长辛店试点棚改新路子

京华  
风景线

## ■本报驻京记者 郭超豪

提起北京西南面的长辛店古镇，老北京都能念出几段顺口溜：“卢沟桥的狮子数得清，长辛店的胡同数不清”“长辛店，五里长，二十五里到良乡……”明清时期，这里曾是距离北京城最近的古驿站、进出北京西大道的门户，后来更是著名的“二七”工人运动策源地。

辉煌的历史，难掩无奈的现实。由于老镇发展缓慢，市政基础设施欠缺，居民居住环境差，长辛店一直是北京知名的棚户区之一。如今，随着北京棚改工程的推进，长辛店棚改涉及的5000户居民已有超过八成签约搬离。根据计划，长辛店不会被拆除，而是整体试点“老镇不拆”，将小镇全盘保护下来。那些居民们难以割舍的百年印记，也将永久保留下来。

## 乡土乡愁在改造中不能丢

在长辛店街道合成公社区居委会，门口一面墙上贴着长辛店五里长街的布局，上面钉着26块红色胡同牌。这些都是棚改后，56

岁的社区党委书记尹喜军从各个胡同拿回来的。在土生土长的老尹看来，长辛店有太多值得留下的“老物件”。

6年前，长辛店被纳入棚改范围，当时方案与北京其他棚改项目无异：居民迁走，房子拆平，南区重新开发，只留北区部分进行保护。多方努力之下，长辛店棚改模式创出一条新路：整体试点“老镇不拆”，也就是把整个小镇全盘保护下来。居民则采取自愿的方式，想走的，想留的棚改完成后还能住回原来的房子。

丰台区住建委副主任颜换成介绍，棚改居民交房后，将不急于拆除老房，而是全面转向对古镇文化价值的挖掘，经过一两年的深入调研，确定所有房屋、街道格局的价值后再着手改造。在符合规划条件的情况下，局部微调，不大拆大建，保护长辛店历史风貌，让老镇有机更新。

就像当地一位居民说的，“改造长辛店说了很多年，我们怀念更多的不是老街道，而是一种乡土乡愁，这在改造中不能丢。”

## 这里的人们还在“打酱油”

调研之所以需要一两年时间，是因为这里需要规划师们掂量的“老古董”实在太多。长辛店曾经孕育着北京近代工业产业的火种，又是“二七”工人运动的主要策源地，这里

还生产出了新中国第一台6000马力内燃液力传动机车。再加上名叫“老爷庙”的山西会馆、明末清初建成的火神庙、清朝建成的清真寺、建于20世纪初的哥特式风格天主教堂等，都记录着这里曾经的繁华。

对于大多数90后来说，“打酱油”只是一个网络用语。而在长辛店大街北段米家口胡同的“聚来永”副食店，用提勺、漏斗打酱油和醋的场景每天还在上演。这是民国初年一户山西人创立的字号，这里卖的酱油、醋还是散装，排队的大大妈个个自带塑料桶。酱油和醋都是一块八毛钱一提，不用过秤准是一斤。

家住副食店对面胡同的王师傅，到店里“打酱油”已有40多年，“小时候我妈一吆喝，我就攥着几毛钱来打酱油、打醋，买干黄酱，这么多年过去了，觉得还是小时候的味道。”

“聚来永”是计划保留的长辛店符号之一。同样计划保留的，还有1955年开始联营的照相馆，1956年开业引得房山人都来赶集的长辛店第二百货“二百”，上世纪80年代开业的新华书店……

为了留住乡愁，由北京林业大学师生组成了“乡愁长辛店小分队”，去年夏天在老镇不断奔走。一个个老街坊的口述史，在志愿者笔下变成了72万字的素材，为长辛店编织出一张记忆地图。（本报北京3月28日专电）